



Exmatrikulierten- und Graduiertenbefragung der Universität Mannheim

Informationen nach Artikel 13 DS-GVO

Verantwortlich im datenschutzrechtlichen Sinne:

Universität Mannheim

L 1, 1

68131 Mannheim

Tel.: +49 621 181 - 1001

E-Mail: rektor@uni-mannheim.de

Name und Kontaktdaten der zuständigen Fachabteilung (Konzeption, Durchführung und Auswertung):

Universität Mannheim

Dezernat I - Forschungsangelegenheiten und QM

L 1, 1

68161 Mannheim

Tel.: +49 621 181 - 3565

E-Mail: qm@uni-mannheim.de

Kontaktdaten DSB

Datenschutzbeauftragte der Universität Mannheim

L 1, 1

68131 Mannheim

Tel.: +49 621 181 - 1126

E-Mail: datenschutzbeauftragte@uni-mannheim.de

Rechtsgrundlage und Zwecke der Datenverarbeitung

Art. 6 Abs. 1 lit. e i. V. m. Abs. 3 DS-GVO i. V. m. § 5 LHG i. V. m. der Evaluations- und Qualitätsmanagementsatzung für Studium, Lehre und Weiterbildung der Universität Mannheim vom 10.12.2021 (im Folgenden Evaluationssatzung).

Die aktive Teilnahme an der Befragung ist freiwillig.

Zweck der Datenverarbeitung ist die Durchführung der Exmatrikulierten - und Graduiertenbefragung des jeweiligen Abschlussjahrgangs.

Ihre Angaben werden mit wissenschaftlichen Methoden ausgewertet. Aufgrund einzelner Angaben bzw. der Kombination von Angaben könnte die Universität Mannheim unter Umständen auf Ihre Identität zurückschließen. Der Rückschluss liegt jedoch nicht in unserem Interesse und die Universität Mannheim versichert, dafür Sorge zu tragen, dass von dieser Möglichkeit kein Gebrauch gemacht wird.

Informationen nach Artikel 13 DS-GVO

Welche Daten werden von der Universität Mannheim im Rahmen der Exmatrikulierten- und Graduiertenbefragung verarbeitet?

Die Universität verarbeitet nur die im Fragebogen für Sie offensichtlich erhobenen Daten.

Empfänger

- (1) Die im Rahmen der Befragung verwendeten Kontaktdaten (E-Mail-Adresse für die Zusendung des Zugangs zur Befragung) werden von der Universität Mannheim nicht an Dritte weitergegeben. Die Antworten im Fragebogen sind weder dem Zugangslink noch der E-Mail-Adresse zuordenbar.
- (2) Die Befragungsdaten werden durch die Evaluationssoftware elektronisch ausgewertet. Zwischen der Universität Mannheim und der Firma EvaSys GmbH besteht ein Support- und Wartungsvertrag sowie ein Vertrag zur Datenverarbeitung, der den Anforderungen des Art. 28 DS-GVO entspricht.

Die Fachabteilung wertet die Befragung aus und erstellt Ergebnisberichte. Die Auswertung von Ergebnissen erfolgt unter rein statistischen Gesichtspunkten und basiert auf den Standards und Werten wissenschaftlicher Redlichkeit.

Empfänger dieser aggregierten Gesamtberichte und aggregierten fakultäts-/abteilungsspezifischen Berichte sind das Rektorat, Dekane, Studiendekane, Fakultäts- und Abteilungsmitglieder (z. B. Studiengangsmanager). Darüber hinaus können die Berichte im Rahmen von Akkreditierungsverfahren der Fakultäten und Abteilungen verwendet bzw. in diesem Zusammenhang externen Fachvertretern und Gutachtern vorgelegt werden.

Grundsätzlich gilt: Aus etwaigen Veröffentlichungen von aggregierten Ergebnissen (intern oder extern) über die Umfrage wird sich kein Rückschluss auf Antworten einzelner Personen ergeben.

(3) Damit die Universität Mannheim bei der Graduiertenstudie auch Vergleichsdaten auf Länderebene erhält, beauftragen alle Landesuniversitäten einen Datendienstleister (derzeit ERGO-Data GmbH, Westendhof 5, 45143 Essen) mit der Erstellung eines anonymisierten Gesamtdatensatzes aus den einzelnen Datensätzen der beteiligten Universitäten. Mit der ERGO-Data GmbH als Empfängerin der Befragungsdaten wurde seitens der Universität Mannheim ein Auftragsverarbeitungsvertrag geschlossen. Bei allen datenschutzrechtlichen Fragen wenden Sie sich bitte direkt an die Universität Mannheim.

Speicherung und Löschung von Daten

Die Daten aus der Exmatrikulierten- und Graduiertenbefragung werden gelöscht, sobald sie für die Erreichung des Zweckes ihrer Erhebung nicht mehr erforderlich sind. Gemäß § 11 der Evaluationssatzung können die Rohdaten bis zu fünf Jahre aufbewahrt werden.

Informationen nach Artikel 13 DS-GVO

Freiwilligkeit der Teilnahme und Ihre Rechte

Die Teilnahme an der Umfrage und alle Angaben sind freiwillig.

Sie können gemäß § 5 Absatz 4 LHG der Nutzung Ihrer personenbezogenen Daten widersprechen.

Aus einer Nichtteilnahme oder dem Widerspruch entstehen für Sie keine Nachteile.

Sie haben das Recht, von der Universität Mannheim Auskunft über die zu Ihrer Person gespeicherten Daten zu erhalten und/oder unrichtig gespeicherte Daten berichtigen zu lassen. Sie haben darüber hinaus das Recht auf Löschung oder auf Einschränkung der Verarbeitung oder ein Widerspruchsrecht gegen die Verarbeitung.

Bitte wenden Sie sich dazu jeweils an folgende Stelle:

Universität Mannheim Dezernat I – Forschungsangelegenheiten und QM L 1, 1

68161 Mannheim

Tel.: +49 621 181 - 3565

E-Mail: qm@uni-mannheim.de

Bitte beachten Sie hierbei: Anhand der Umfragedaten ist es der Fachabteilung grundsätzlich nicht möglich, die Datensätze einer bestimmten Person zuzuordnen. Ggf. sind zur Ausübung o.g. Rechte nähere Angaben erforderlich, anhand derer sich Ihr Datensatz identifizieren lässt.

Recht auf Beschwerde bei einer Aufsichtsbehörde

Sie haben das Recht auf Beschwerde bei einer Aufsichtsbehörde, wenn Sie der Ansicht sind, dass die Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten gegen die Rechtvorschriften verstößt.

Die Aufsichtsbehörde in Baden-Württemberg ist <u>der Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Baden-Württemberg.</u> Beschwerden können auch online unter <u>https://www.baden-wuerttemberg.datenschutz.de</u> eingelegt werden.

Information über Ihr Widerspruchsrecht nach Art. 21 Abs. 1 DS-GVO

Sie haben das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, jederzeit gegen die Verarbeitung Sie betreffender Daten, die aufgrund von Art. 6 Abs. 1 lit. e DS-GVO (Datenverarbeitung im öffentlichen Interesse) erfolgt, Widerspruch einzulegen.